

УДК 304.3+930.2+929.52

Курбаниязова И.И.¹

РАЗВИТИЕ ТЕМЫ: «ГЕОЛОГИ И ИХ БЛИЗКИЕ В ОРУЖЕЙНОЙ СТОЛИЦЕ

(ТУЛА. 60 - 70-е годы XX века. РУСАКОВЫ)²

ООО «Спецгеологоразведка»

Kurbaniyazova I.I.

**DEVELOPMENT OF THE THEME: «GEOLOGISTS AND THEIR RELATED IN THE
WEAPONS CAPITAL**

(TULA. 60 - 70s of the XX century. RUSAKOV) »

LLC Special Geological Exploration

Аннотация. Статья повествует о повседневной жизни, интересах жителей одного из тульских домов, построенного в начале 60-х годов XX века и первоначально подведомственного Центральному научно-исследовательскому геологоразведочному институту. Этот материал – дань любви и уважения родителям и их коллегам, а в детстве автора – просто добрым соседям.

Ключевые слова: Тула, Центральный научно-исследовательский геологоразведочный институт цветных и благородных металлов, Пушкинский проезд, геологи, взрослые и дети.

Abstract: The article tells about everyday life, the interests of the inhabitants of one of the Tula houses, built in the early 60s of the twentieth century and originally subordinated to the Central Research Geological and Exploration Institute. This material is a tribute of love and respect to parents and their colleagues, and in the author's childhood - just good neighbors.

Keywords: Tula, Central Research Geological Prospecting Institute of Non-Ferrous and Precious Metals, Pushkinsky passage, geologists, adults and children.

Наша семья – Русаковых – наконец-то в полном составе (родители Игорь Илларионович и Екатерина Ивановна, я – Ирина – и моя младшая сестра Лена) поселилась в 2-х-комнатной квартире № Р на 1 этаже в 3 подъезде «геологического» дома в Пушкинском проезде в ноябре 1964 года. На тот момент мне было 2 г. 4 мес., сестре – 1 г. 5 мес. Почему «наконец-то в полном составе»?

¹ Курбаниязова (Русакова) Ирина Игоревна – окончила МГУ им. Ломоносова, геологический ф-т, ныне гл. гидрогеолог ООО «Спецгеологоразведка», г. Тула. В 60-70 е годы проживала с родителями и младшей сестрой по адресу: Тула, Пушкинский проезд 4-Б, 3 подъезд, 1 этаж.

² Материалы научно-практической конференции «Тульский край в XX веке: достижения, тенденции и судьбы. К 85-летию образования Тульской области». ТулГУ, 15 июня 2023 года.

Дело в том, что отец, в ожидании квартиры, некоторое время жил в одной из квартир



Восточный Саян ок. 1957 года.
Е. Сорока

1 подъезда этого дома вместе с другими коллегами-будущими соседями, отведенной подо что-то типа общежития или гостиницы. Дом строился очередями: сначала были построены и заселены 1 и 2 подъезды, а позже 3 и 4 подъезды. Пока строилась «наша» квартира в 3 подъезде, мы с мамой достаточно тяжело жили в экспедиционном бараке в селе под Курском, где мама работала геологом на Курской магнитной аномалии. С нами тогда недолго жила бабушка – мамина мама – Марина Алексеевна, приехавшая с Украины. Переезд в Тулу из-под Курска в 1964 году по словам мамы в отдельную, благоустроенную по тем временам, квартиру, был абсолютно счастливым моментом. В этом доме, в квартире Р, мы прожили замечательные и счастливые 16 лет, до ноября 1980 года, когда

переехали в новую квартиру на Красноармейский пр.

Наши (у меня всегда присутствует местоимение «НАШИ», никогда «МОИ», потому что мы с сестрой всегда были «МЫ») родители.

Отец – Русаков Игорь Илларионович (1933-2018).

Отец родился в Белоруссии, в г. Витебске. Его мать – наша бабушка – Познякова Тамара Павловна (1915-1999) 21 июня 1941 года получила диплом врача и 22 июня 1941 года ушла добровольцем на фронт. 8-летнего сына Игоря она оставила своим родителям (деду Павлу и добрейшей бабушке Кате). Муж бабушки – уральский (яицкий) казак Русаков Илларион Семенович, авиационный техник, был репрессирован и расстрелян еще в 1937 году.

В связи с тем, что Игорь Русаков считался сыном врага народа, дорога в центральные ВУЗы СССР ему была закрыта. По этой причине он поступил в Криворожский горнорудный институт, который успешно закончил в 1957 году. Кстати, с ним учился и наш будущий сосед по дому 4-б Куренко Евгений Яковлевич.

После окончания института отец по распределению попал в одну из геологоразведочных экспедиций в Восточном Саяне, где и познакомился со своей будущей женой Екатериной Сорокой. Отец и мама всегда вспоминали жизнь в Сибири как лучшее

время, люди Сибири для них были настоящие люди.

Обосновавшись в Туле, отец работал в ОЭИ ЦНИГРИ старшим научным сотрудником, в 1975 году защитил диссертацию на соискание степени кандидата геолого-минералогических наук. Примечательно, что материал для кандидатской отец собирал на донбасской шахте Красноармейская в Артемовске и ездил туда в то время достаточно часто. Кстати говоря, работа для отца была все-таки важнее, чем семья. Помню его постоянно что-то пишущим, изучающим книгу с карандашом в руке. Но всегда очень любила его «коварные» вопросы на сообразительность, типа: «А как ты думаешь, почему у буддистских пагод загнуты углы крыши?» И начинались версии... Особенно мне нравилось случайно поставить родителей в тупик каким-то вопросом, когда они переглядывались и спрашивали друг у друга: «А, правда, почему?»

В последние годы жизни отец увлекался биолокацией, считал, что этот метод может и должен быть официально использован, в т.ч. в геологии.

Мама – Русакова Екатерина Ивановна (1931 г.р.)

Мама – Сорока Екатерина – родилась в украинской семье в маленьком украинском городке Базар Житомирской области, настолько маленьком, что есть предположение, что этот городок сейчас уже и не существует. Учась в средней школе на Украине и в эвакуации в Заволжье, она свободно переводила украинский текст на русский так, что никто и не подозревал, что перед ней лежит учебник на украинском языке. Великолепные



Катя Сорока (Русакова)

преподаватели и ее отличная память позволяют ДО СИХ ПОР наизусть читать целые поэмы как на русском, так и на украинском языках.

После школы серебряная медалистка Екатерина Сорока без экзаменов поступила на геологический факультет Киевского госуниверситета. Был выбор – философия, журналистика, геология. Победила геология. Учеба в 1951-1955 гг. в Киеве – это любимая мамина тема, яркие воспоминания, подруги на долгие годы после учебы. И, конечно, голод и холод послевоенного времени...

В 1955 году геохимик по диплому Екатерина

Сорока отправилась на работу в далекую Сибирь,

которая к тому моменту уже оставила у нее неизгладимое впечатление во время студенческих практик. Сибирь – это вторая любимая мамина тема ...

Примерно в 1958 году пересеклись дороги Екатерины Сороки и Игоря Русакова. Долгое время они работали на соседних территориях (листах геологической съемки) и бурно спорили, когда приходилось «сбивать» границы листов. Мне, как геологу, совершенно понятно, что происходило в этот момент споров. Это могло быть **ОЧЕНЬ И ОЧЕНЬ** бурно.

Поженились родители 20 февраля 1960 года. Достаточно скоро стало понятно, что маме не подходит суровый климат Сибири, она заболела сначала жестокой пневмонией, а затем и туберкулезом.

После долгих поисков места будущей жизни появилась Тула.

В Туле в ОЭИ ЦНИГРИ мама проработала до 1993 года, когда пришлось уйти на пенсию... В 1978 году мама блестяще защитила кандидатскую диссертацию. Она стала единственной женщиной – кандидатом геолого-минералогических наук в нашем доме 4-б. Сейчас, когда я ее спрашиваю что-то по специальности, она отмахивается, отстань, мол. Но помнит, знает, формулирует четко. Временами жалеет, что нет возможности отследить новости по пьезометоду поисков золоторудных месторождений. Но сейчас у нее новая страсть – сад и огород. Познания – почти профессорские, все соседи обязательно у нее консультируются по садово-огородным вопросам.

Пушкинский проезд 4-б. Наш замечательный дом 1960-70-х годов... Дом нашего детства.



1970 год. В школу в 1 класс. Русаковы

Мы с сестрой погодки. Я родилась на Украине у маминих родных, сестра Лена – в Витебске в Белоруссии, у отцовских родных. Родители на момент наших рождений были, что называется «без кола, без двора», поэтому мы родились, где получилось. 1964 год. Уже Тула. Что я помню? Я помню Пушкинский сквер там, где сейчас стоит драмтеатр. Красная посыпка из толченого кирпича, скамьи, бюстик Пушкина (он сейчас стоит на противоположной стороне пр. Ленина). Трамвай по пр. Ленина. Пустой проспект, почти без машин. Детский сад № 50 (угол пр. Ленина и ул. Л. Толстого). Сарай со свиньями за домом (там сейчас кафе «Метрополь»), визг закалываемой

свиньи...

И, конечно, здание экспедиции. Тульской комплексной геологоразведочной экспедиции, образованной в 1953 году как угольное управление. 4 этажа геологов! Об этой части моей геологической жизни чуть позже.

А что же дом 4-б? Для меня период 1960-70-х – светлый и абсолютно счастливый. Подружки, их замечательные родители, соседи, которых мы знали всех до единого, кто в какой квартире живет, как зовут (правда, тогда это были тетя Галя, дядя Володя, а потом – Галина Анатольевна, Владимир Николаевич), кем и в каком отделе ЦНИГРИ работает. Конечно, все мамы были особенные. Вот, например, жившие в нашем 3 подъезде: тетя Нина (Нина Савельевна) Алексеева – хохотушка и интересная рассказчица; тетя Марина (Марина Романовна) Токарева – общительная, доброжелательная, воспитывавшая и нас заодно (именно она отвела нас с сестрой в художественную школу); красивая, модная и элегантная тетя Рая (Раиса Максимовна) Самарцева. Ну и, конечно, наша мама – Русакова Екатерина Ивановна – любимая). Так и слышу летним вечером: «Ирааа, Ленааа, домоооой!». Попробуйте сейчас так покричать.



1974 год Пленэр

Удивительные были взаимоотношения в доме: мы постоянно собирались то у Иринки Алексеевой (ее мама тетя Нина постоянно ставила девочек Русаковых в пример, а наша мама постоянно ставила нам в пример Иринку Алексееву), то у Иринки Токаревой (вечерние игры в лото и огромные пироги с картошкой

помню до сих пор), то у Лены Самарцевой (альбомы Х. Бидструпа и первый цветной телевизор), то у Тани Куренко (когда на день рождения пришлось есть немного помятый торт, на коробку которого ножками встала младшая сестренка Оксанка, чтобы быть повыше). Мы были как будто родные и дома, и на работе: родители-ровесники работали вместе, и дети-ровесники дружили и учились вместе в 4 школе с разлетом в 3-4 года.

9-10 класс я, по примеру моих подруг-соседок Иринки Токаревой и Иринки Алексеевой, заканчивала в 20 средней школе, в математическом классе, но годом позже. Моя сестра Лена осталась заканчивать 4 школу. Школьная подготовка, которую дали в матклассе 20 школы, позволила поступить на геологический факультет МГУ им.

Ломоносова, который я закончила в 1986 году, получив диплом гидрогеолога.



1975 год. Севастополь. Русаковы.

Кстати, школьные конспекты по физике (замечательная учитель физики Меретилова Зоя Николаевна) и химии (несравненная «химичка» Герасько Надежда Гордеевна) были абсолютно актуальны вплоть до 3 курса университета.

Тогда же, в 1986 г., уже с замужней фамилией Курбаниязова вместе с мужем (тоже гидрогеологом, мы учились в одной группе), мы приехали работать в Тулу, распределившись в Тульскую комплексную геологоразведочную экспедицию, в Пушкинский проезд 4-а.

Геологи второй половины 1980-1990-х.

Так было угодно, чтобы из всех многочисленных детей нашего геологического дома в геологию по стопам родителей пошла только я. Вот уже 37 лет занимаюсь тульской гидрогеологией. И не жалею, что не было у меня сибирской романтики, что не видела полярных сияний, не работала в горах, пустынях, тайге... Это все было у наших родителей. И у наших соседей по дому. Придя на работу, мы изучали отчеты и результаты геологоразведочных работ тех, кого мы с детства называли дядя..., тетя... Геологи: Шелехова Галина Анатольевна и Эсау Карл Карлович (отец нашей одноклассницы) – авторы многочисленных разведок угольных месторождений, гидрогеолог Родионов Алексей Петрович – автор многочисленных работ по подземным водам... В коридорах 4-х-этажной экспедиции часто встречалась с В.Н. Алексеевым (а когда-то – дядя Володя...).

Время геологов, к сожалению, достаточно быстро закончилось в 90-х годах. ОЭИ ЦНИГРИ (ТулНИГП) уже нет, на его территории в Рудаково располагается отделение Росгеологии, большая часть площадей сдана в аренду. Вотчина тульских геологов – геологоразведочная экспедиция в Пушкинском проезде 4а, в самом центре города – перешла в руки коммерсантов, теперь там и кафе, и образовательные организации и многое другое. Хрущевская пятиэтажка по Пушкинскому проезду 4-б стала обычным домом, в котором соседи по площадке вряд ли знают друг друга... Двор, в котором мы провели наше детство, разрушен. Недавно проходила мимо – удивилась, какой он маленький и тесный.

Но есть и хорошая новость – геологи в оружейной столице не закончились! Работают

и АО ТулаТИСИЗ, и ООО Спецгеологоразведка, и ООО Силициум. В течение 18 лет энтузиасты-геологи, бывшие сотрудники ТулНИГП, учили и выпускали техников-геологов в Тульском коммунально-строительном техникуме. Мне посчастливилось тоже преподавать ребятам гидрогеологию. Всего мы выпустили порядка 300 специалистов среднего звена. Из этого количества примерно 30 % (а это много!) работали и работают в тульской геологии, получив в большинстве своем высшее профильное образование. Чем мы очень и очень гордимся.

Итак, геология в Туле продолжается. В новом формате.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

Материалы личных архивов семей: Русаковых, Курбаниязовых

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Тульская историко-культурная энциклопедия / [редкол.: Е.В. Симонова (отв. ред.) и др.]. Тула: Дизайн-коллегия, 2018. – 751 с.
2. Ученые записки. Исторические науки / Тульский государственный педагогический институт им. Л.Н. Толстого. Тула, 1967. Вып. 1. – 186 с.

REFERENCES (transliteration)

1. Tulskaia istoriko-kulturnaya entsiklopediya / [redkol.: E.V. Simonova (otv. red.) i dr.]. Tula: Dizayn-kollegiya. 2018. – 751 s.
2. Uchenye zapiski. Istoricheskie nauki / Tul'skij gosudarstvennyj pedagogicheskij institut im. L.N. Tolstogo. Tula, 1967. Vyp. 1. – 186 s.

Рецензент: Самарцева Е.И. – доктор ист. наук, проф., ученый секретарь ФГБУК «Тульский государственный музей оружия»